

疫情对工业影响多大?怎样扶持中小企业?

工信部有关负责人回应热点话题

新华社北京3月30日电(记者张辛欣、高亢)有序推动制造业复工复产,事关经济社会稳定和全球供应链安全。当前,制造业复工复产情况如何,工业运行是否会有影响,如何维护全球供应链稳定?30日上午举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,工信部有关负责人对社会关注的热点话题作出回应。

疫情对工业经济的影响总体可控

疫情不可避免会让企业生产经营受到冲击,产业链循环受到阻碍,对工业经济产生负面影响。

工信部副部长辛国斌说,前两个月,规模以上工业增加值同比下降13.5%,实现利润同比下降38.3%,企业亏损面达到36.4%。中小企业、劳动密集型行业受冲击影响较大。

但随着疫情防控形势向好和复工复产的有序推动,工业经济呈现出稳步恢复的态势。

会上发布的数据显示,截至3月28日,全国规模以上工业企业平均开工率为98.6%,人员平均复岗率约为89.9%。钢铁、电子行业复岗率均超过90%,纺织、机械、轻工等在70%至90%之间,重点行业加快复产,产能进一步释放。

“多数地方反映,3月份工业经济运行情况明显好于前两个月,一些行业产能利用率稳步

回升。”辛国斌说,发电量降幅收窄也表明了生产的回暖。

截至2020年3月26日,我国5G手机产品类型76款,累计出货量超过2600万部,其中2020年出货量1300余万部。部分高技术产品逆势增长,也为工业经济运行注入动能。

“我国具备庞大的产业规模、完整的产业体系、巨大的内需市场,工业经济展现出了应对复杂严峻局面的韧性与活力。”辛国斌说,疫情对工业经济的影响是阶段性的,总体可控的,但也应高度关注国际疫情蔓延对产业链、供应链的影响。

加大力度对中小企业精准帮扶

中小企业在产业链中占据关键位置,但抗风险能力普遍较低,在疫情中受到影响也较大。一段时间以来,我国出台了包括减税降费、减免租金、新增优惠利率贷款等一系列举措加大力度帮扶中小企业。

会上发布的数据显示,截至目前,3000亿元支持疫情防控重点企业的专项再贷款已累计向5000多家企业发放2000多亿元,5000亿元支农支小再贷款、再贴现额度已累计发放了2000多亿元。今年1至2月,全国清理政府部门和大型国有企业拖欠民营企业、中小企业账款181亿元。

龙头企业带动和产业链协同等也加快中小企业复工复产。

辛国斌说,工信部在前期推动51家大型龙头企业和7300余家核心配套企业复工复产基础上,又分两批梳理了41家龙头企业、379家核心配套企业,采取“一事一议”“一企一策”方式解决企业困难,推动产业链协同复产。

目前上述龙头企业及核心配套企业基本上都恢复了生产,带动上下游40余万家中小企业复工复产。富士康近百家核心配套企业都已复工复产,带动上下游1万余家中小企业复工复产。

工信部中小企业局局长梁志峰说,截至3月29日,我国中小企业复工率已达到76.8%，“专精特新”中小企业复工率明显高于总体水平。下一步,还将强化政策落地、强化服务帮扶,出台精准举措加大对中小企业“赋能”。

维护全球供应链稳定

我国是全球最大的原料药生产国,原料药生产企业1500余家,维生素、抗生素、解热镇痛药等在国际市场上的占比都在50%以上。

在国际疫情蔓延的当下,加大原料药的生产,对全球医药供应链稳定意义重大。

工信部全面梳理全国原料药产业链情况,从目前来看,企业生产经营已恢复正常,复工复产率和主要产品达产率均在80%以上,部分品种产量超过去年同期水平。

辛国斌说,工信部将组织实施重点产品监测和生产调度,协调解决出口运输等问题,加强对接,组织企业有针对性地开展供应服务。

针对社会关注的呼吸机生产和出口情况,工信部产业政策与法规司司长许科敏回应,截至3月29日,主要呼吸机企业累计向全国供应呼吸机2.7万多台,其中有创呼吸机3000多台。据不完全统计,3月19日以来短数日,已紧急向国外提供有创呼吸机1700多台。

“我国有创呼吸机生产企业共有21家,其中8家的主要产品取得了欧盟强制性CE认证,已签订单量约2万台,每天还有大量的国际意向在洽谈。”许科敏说,工信部组织国内重点企业、地方有关部门,研究产业链协同扩产措施,也要求企业严格质量管控,加强安全生产。在各方共同努力下,生产能力将进一步提升,为疫情防控国际合作作出更大贡献。

央行重启逆回购,利率调降二十个基点

释放加大逆周期调节信号

新华社北京3月30日电(记者张千千)中国人民银行30日以利率招标方式开展了500亿元7天期限逆回购操作,利率较上期下降20个基点至2.2%。这是2月17日以来央行首次开展逆回购操作。专家认为,这标志着我国货币政策进入了加大逆周期调节力度的阶段,并将传导至实体经济,引导企业融资成本下降。

去年11月至今,央行共三次调降7天期限逆回购操作利率,且幅度逐次加大。去年11月18日央行调降7天期限逆回购操作利率5个基点至2.5%,今年2月3日调降10个基点至2.4%,而此次则调降20个基点至2.2%。

“此次公开市场操作中中标利率下降20个基点标志着人民银行进一步加大逆周期调节力度。”央行货币政策委员会委员马骏说。

人民银行货币政策委员会日前召开的2020年第一季度例会提出,要创新和完善宏观调控,稳健的货币政策要更加注重灵活适度,把支持实体经济恢复发展放到更加突出的位置。运用多种货币政策工具,保持流动性合理充裕。

央行在抗击疫情的不同阶段使用了不同的货币政策工具和策略。在抗疫初期,为保证医疗物资和基本生活物资的供应以及金融市场正常运行,央行超常规投放流动性并推出了3000亿元专项再贷款。随着国内疫情形势的改善,央行又推出了5000亿元再贷款再贴现额度和定向降准等措施支持企业复工复产。

马骏表示,央行选择在这个时点调降公开市场操作利率应该是综合考虑了国内复工复产需求以及国际疫情和外部经济环境恶化等多方面因素后做出的决策。同时,调降利率可以进一步降低实体经济融资成本。

日前召开的中共中央政治局会议提出,要引导贷款市场利率下行,保持流动性合理充裕。东方金诚首席宏观分析师王青认为,此次7天期限逆回购利率下调可视为对这一决策部署的具体落实。

货币市场的利率可以影响银行对中期借贷便利(MLF)的报价,又可以通过MLF利率进一步传导至贷款市场报价利率(LPR),从而引导贷款利率的变动。多位专家表示,此次公开市场操作利率调降或将有效传导至实体经济,引导企业融资成本的下降。

中国民生银行首席研究员温彬认为,从过去的经验来看,逆回购利率、MLF利率、LPR曾多次同步调降。此次调降7天期限逆回购操作利率或将引导LPR进一步下行,切实降低实体经济融资成本。

在此次利率较大幅度调降20个基点后,对于我国未来是否还有充足的货币政策空间和货币政策工具这一问题,马骏给出了肯定的答案:“考虑到国内经济金融情况与国外的差异,人民银行在使用货币政策工具时保持了定力和弹性,并没有一次用尽所有的子弹。”

马骏表示,央行这次调降利率之后,中国仍然是主要经济体中唯一采用常态货币政策的国家,仍然可以通过正常的货币政策操作强化逆周期调节。中国货币政策的工具箱里既有价格工具,也有数量工具,还有结构性工具,都可以在需要的时候加以运用。

萍乡: 促复工 保供应

在江西省萍乡市湘东区腊市镇一家食品公司,工人在车间内生产竹(3月27日摄)。

连日来,江西省萍乡市在持续做好疫情防控工作的同时,促进有序复工复产,保障“菜篮子”供应。

新华社发(彭亮摄)



“车来了,我们去上班啦!”

新华社长沙3月28日电(记者刘良恒)“非常方便,省了100多块钱路费,还不用拎着大包小包在路上折腾。”28日上午,在长沙市望城区丁字镇一工地打工的湖北籍农民工卢成对记者说,想到自己坐政府包车从湖北到湖南的这段经历,感到“心连心、湘鄂情”真切、实在。

早春,长沙天气阴冷,湘江畔微风轻拂。记者在长沙城北一房产项目工地外的农民工宿舍区见到卢成时,他正在房内打扫卫生、收拾床铺。他告诉记者,下午将与10多名工友一起参加施工单位组织的三级安全教育,很快就可以上岗工作了。

卢成是中建二局的一名农民工,家在湖北省云梦县伍洛镇。去年农历腊月二十四,他倒公交、乘火车、坐摩的,一路辗转回老家过年,原本想着正月十五过了就回长沙上班。但没想到的是,由于新冠肺炎疫情突然暴发,他在家中一待就是两个多月。

“家里情况都还好,我们村没有确诊病例。但是两个多月没做事,心里还是很着急,不仅没挣钱,还花了不少钱。照以往的情况来

看,两个多月至少能挣一万多块钱。家里各种开销大,我早就盼着回来上班了。”卢成说。

在全国人民支援下,湖北疫情逐渐趋于平稳。3月25日零时起,湖北除武汉以外的地区解除离鄂通道管控,有序恢复对外交通,离鄂人员凭湖北健康码“绿码”安全有序流动。

湖南湖北一衣带水,两省人民群众交流交往频繁,在湖南工作的湖北籍人员极多。离鄂通道解除管控后,一些湖北籍务工人员较多的湖南区县,马上采取行动,纷纷派出大巴车,深入湖北各地“点对点”接湖北籍人员回湘返岗复工,以实际行动为湖北“加油”。

3月25日一大早,湖北来凤县城,湖南浏阳市奎文小学教师李燕早早地赶到乘车点,在浏阳市派来接人的大巴车上坐定后,她迫不及待地在朋友圈发消息说:“浏阳,我回来啦!”

浏阳市人力资源服务中心副主任张希告诉记者,为帮助浏阳滞留在鄂(武汉市除外)的人员尽快返岗复工,浏阳市委、市政府开通以“心连心、湘鄂情”为主题的专车,赴湖北除

武汉以外的12个市州接人。

3月27日下午4时,望城区派出的12辆大巴车准时到达当地工业园,卢成等288名湖北籍务工人员平安抵湘,受到当地干部和企业负责人热烈欢迎。

望城区人社局副局长袁斌告诉记者,在出发前,望城区相关部门分别组织对所属企业(项目)湖北籍员工进行摸底,确认58个企业(项目)的返岗员工信息。8个工作小组共40多名随行工作人员先后奔赴湖北38个县市接人。

“工作人员很热情,安全防护工作做得很到位,每辆车上都有2名干部和1名医护人员。下车后,政府还给我们赠送了毛巾、牙膏、牙刷等生活必需品。”卢成说,“感谢湖南人民的贴心服务和热情帮助。”

同江同湖,守望相助,疫情阻断不了“两湖”人民的深厚情谊。湖南省委新冠肺炎疫情疫情防控工作领导小组3月26日晚发出通知,自3月27日零时起,全面恢复鄂入湘正常交通,相隔两个月后,一衣带水的湘鄂两省再次无缝对接。

当前,以武汉市为主战场的全国本土疫情传播已基本阻断。随着治愈出院患者人数不断攀升,越来越多城市确诊病例零新增。餐馆、景区、酒店等逐步放开,人们的生活秩序在加快恢复。

“好再来”周边,文化市场、健身设施、小吃城等都已恢复营业,春季应有的生机和活力渐渐重现。这不,“好再来”重新开业,新老顾客络绎不绝。

店主刘杰说,疫情消磨不掉民众对美好生活的追求,也阻挡不了社会前进的步伐。举国战“疫”的同时,新机遇在“危机”中浮现。

连刘杰也没想到,需要顾客亲自挑挑拣拣后才能决定购买的烤地瓜,如今竟也通过外卖送至千家万户。

“刚刚恢复营业时,客人少,所以尝试了开通送餐服务。现在一天的外卖订单量有近60单,没想到传统小吃还能开发出销售新渠道。”刘杰说。

固守传统味道的“好再来”,也开始拥抱已至的未来。傍晚临近,手捧美味大快朵颐的顾客,驱车飞驰的外卖小哥,渐渐消失在马鞍山路的尽头。

在这条京城“最美马路”上,散步游玩市民多了起来,道路两侧的法桐焕发生机,不知名的小花开得正艳。众生期待的美好春天,也回来了。

(记者张武岳、张志龙)新华社济南电

江苏部分服务业“云战疫”开启新消费

加快线上线下融合发展,从危机中应变求生

不少服务业企业的真实写照。

江苏省统计局近日公布的数据显示,今年1月至2月,江苏社会消费品零售总额同比下降22.7%,其中住宿业营业额下降51.5%,餐饮业营业额下降36.9%。但网络零售逆势增长。1月至2月,全省限额以上批发和零售企业中,通过公共网络实现商品零售额同比增长7.4%,住宿和餐饮企业通过公共网络实现餐费收入增长29.9%,实现外卖送餐服务收入增长46.3%。

每隔三四天,家住常州的田昌林就要来一次大采购。但与过去不同,她现在很少到超市买,而是让店家把东西送到家,“多用手

机就会了,很方便。”

像田昌林这样短时间内习惯了“云买菜”的消费者不在少数。“疫情令生鲜市场的渗透率加速进化。”每日优鲜合伙人兼首席财务官王瑛说,这在带来机遇的同时,也带来巨大挑战。对于不少服务业企业来说,意味着战术调整。

“过去是吸引消费者来店里,现在则是加快把服务送到家,这种‘流向’的改变正在加速。”苏宁零售技术研究院院长王俊杰说。通过把“地上”的苏宁小店和“云端”的苏宁菜场融合,发展“今日下单、明日送达”模式,苏宁菜场销售环比增长显著,复购率达61%。

抓好经济发展 应对复杂局面

新华社南京3月30日电(记者朱程、潘晔)把招牌菜打包成半成品套餐,消费者简单加工就能吃,这是南京本地知名餐饮企业大惠集团的新探索。“我们发起‘社群团购’,让消费者通过手机在‘云端’点餐。像盐水乳鸽这样的招牌菜,推出第三天就卖出1600多只,成为‘网红菜’。”大惠集团一位负责人说。

受疫情影响,服务业遭遇“倒春寒”。加快线上线下融合发展,从危机中应变求生,成为